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Анотація 

У статті проаналізовано методичні особливості формування риторичної компетентності майбутніх 

психологів у закладах вищої освіти. Зазначено, що методика риторичної підготовки базується на застосу-

ванні сучасних інтерактивних методів навчання. Обґрунтовано доцільність поєднання різних видів нав-

чання, зокрема елементів колективного, кооперативного, тренінгового та професійно-ситуативного нав-

чання, що сприятиме ефективному формуванню риторичної компетентності студентів-психологів відпо-

відно до особливостей професійного спрямування. 

Abstract 

The article describes the methodological of future psychologists’ rhetorical competence formation at higher 

schools. It is stated that methodology of rhetorical training is based on the use of modern interactive teaching 

methods. It is stated that in the methodology of rhetorical training at higher schools it is advisable to combine 

various types of education, namely: collective, cooperative, training and professionally situational ones. The use 

of these types of education in rhetoric classes ensures the effective formation of rhetorical competence according 

to professional orientation. 

Ключові слова: риторична компетентність, риторична підготовка, колективне навчання, кооперати-

вне навчання, тренінгове навчання, професійно ситуативне навчання. 

Keywords: rhetorical competence, rhetorical classes, collective, cooperative, training, professional situa-

tional education. 

 

Вагомим аспектом професійного становлення 

нині є розвиток міжособистісної комунікації, тому 

в системі сучасної освіти постає питання забезпе-

чення ефективної риторичної підготовки майбутніх 

фахівців у закладі вищої освіти (ЗВО). Одним з ас-

пектів риторичної підготовки у ЗВО є розроблення 

та впровадження ефективної методики формування 

риторичної компетентності із застосуванням сучас-

них методів і технологій навчання.  

Питання методики формування риторичної 

компетентності розглядали й досліджували низка 

науковців, зокрема Н. Голуб, О. Залюбівська, 

В. Нищета, А. Первушина, Є. Тягнирядно та ін. Не-

зважаючи на численні напрацювання, вважаємо, що 

є потреба виявити та проаналізувати методичні осо-

бливості риторичної підготовки майбутніх психо-

логів у закладах вищої освіти з урахуванням особ-

ливостей їхньої подальшої професійної діяльності. 

Мета статті – виявити та проаналізувати мето-

дичні особливості формування риторичної компе-

тентності майбутніх психологів у закладах вищої 

освіти. 

https://elibrary.ru/item.asp?id=35181144
https://moluch.ru/archive/159/44824
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Методику в науково-педагогічних досліджен-

нях розглядають як систему, що охоплює суб’єкти 

й об’єкти освітнього процесу та містить відповідні 

комплекси: сукупність елементів, зміст, сукупність 

взаємопов’язаних методів, цілей та зв’язків 

[7, с. 154]. Зазначають, що цілісність методики за-

безпечується узгодженням її складників, а завдан-

ням є досягнення оптимального поєднання теорети-

чної та практичної підготовки, послідовність цього 

процесу відповідно до певного професійного спря-

мування [11, с. 192].  

Ґрунтуючись на розглянутих положеннях, ме-

тодику формування та розвитку риторичної компе-

тентності майбутніх психологів у ЗВО ми розроб-

ляли відповідно до запропонованої нами моделі [8]. 

На наш погляд, структурними компонентами рито-

ричної компетентності психологів є: мотиваційно-

ціннісний, інформаційно-когнітивний, функціона-

льно-діяльнісний, професійно-адаптивний. Тобто 

методика ґрунтується на авторській моделі, обґру-

нтованих умовах і спрямована на розвиток ритори-

чної компетентності з урахуванням професійного 

спрямування. Вважаємо, що ефективне форму-

вання риторичної компетентності майбутніх психо-

логів вимагає впровадження та використання інно-

ваційних педагогічних технологій і відповідних су-

часних методів розвитку риторичних знань, умінь і 

навичок у процесі риторичної підготовки у ЗВО 

відповідно до професійного спрямування.  

Потреба забезпечити цілісне, неперервне й 

ефективне формування риторичної компетентності 

зумовлює необхідність розроблення поетапної сис-

теми її вивчення [11, 217]. Тобто, на наш погляд, 

процес формування риторичної компетентності 

майбутніх психологів у ЗВО доцільно розглядати 

відповідно до визначених у ході дослідження етапів 

риторичної підготовки: усвідомлення, розвитку, ак-

туалізації та реалізації. Етапи виокремлюємо від-

повідно до структурних компонентів риторичної 

компетентності, з урахуванням завдань професій-

ної діяльності майбутніх психологів, а також необ-

хідних і достатніх педагогічних умов [8].  

Зазначимо, що методика спрямована на цілісне 

формування та розвиток риторичної особистості 

майбутнього фахівця, а її поетапність дасть змогу 

забезпечити взаємозалежність і взаємозумовле-

ність структурних компонентів риторичної компе-

тентності, динаміку їх становлення і внутрішні вза-

ємозв’язки, а також відобразити багатогранність 

риторичної підготовленості як особистісного утво-

рення [11, с. 217].  

Відповідно до визначених етапів, вважаємо, 

що в методиці риторичної підготовки у ЗВО доці-

льно поєднувати різні види навчання. Отже, пропо-

нуємо використовувати і поєднувати на заняттях 

риторики елементи колективного, кооперативного, 

тренінгового та професійно ситуативного нав-

чання відповідно до теми і мети заняття. Вважаємо, 

що саме ці види навчання сприяють формуванню 

риторичної компетентності студентів-психологів 

відповідно до мети підготовки психолога (практич-

ного психолога). 

Вся сукупність видів та відповідних їм мето-

дів, засобів і прийомів навчання риторики визнача-

лася також з урахуванням інтерактивності, зорієн-

тованої на розвиток риторичних знань, умінь і на-

вичок, а також професійної спрямованості 

майбутніх психологів. Інтерактивні методи відпові-

дних видів навчання ми добирали з урахуванням 

специфіки риторики як навчальної дисципліни, вла-

сної практики викладання дисципліни й особливос-

тей навчання студентів-психологів у закладах ви-

щої освіти відповідно до їхнього професійного 

спрямування.  

Розглянемо особливості кожного із зазначених 

видів навчання, їхню специфіку та важливість у ри-

торичній підготовці, основні їх елементи і відпові-

дні їм методи риторичної підготовки. Передусім, 

охарактеризуємо новітні методи розвитку риторич-

них знань, вмінь і навичок на заняттях риторики під 

час професійної підготовки майбутніх психологів у 

ЗВО, які, на нашу думку, найбільш результативні та 

відповідають викликам суспільства, враховують за-

цікавлення студентства та потреби майбутньої про-

фесійної діяльності, професійної реалізації та ста-

новленню висококваліфікованого фахівця в галузі 

практичної психології. Запропоновані методи кож-

ного виду навчання також зазнають трансформації 

відповідно до конкретних цілей риторичної підго-

товки і риторичної ситуації в освітньому процесі. 

Колективне навчання. На нашу думку, ритори-

чна підготовка передусім має ґрунтуватися на усві-

домленні важливості та потреби риторичної підго-

товки для особистого розвитку та майбутньої про-

фесійної діяльності студентів-психологів. На 

основі розробленої структури та запропонованих 

етапів формування мотиваційно-ціннісного компо-

ненту риторичної компетентності доцільно здійс-

нювати шляхом застосування колективного нав-

чання та відповідних йому методів.  

Осмисливши результати досліджень і практи-

чний досвід, вчені характеризують методику коле-

ктивного навчання як важливий компонент, який 

допомагає реалізувати можливості студентів шля-

хом суб’єкт-суб’єктної взаємодії [5, с. 125]. Вважа-

ємо, що в контексті формування риторичної компе-

тентності колективне навчання є одним зі способів 

реалізації інтерактивної взаємодії в освітньому про-

цесі. Для риторичної підготовки важливо, що коле-

ктивне навчання залучає до діяльності кожного 

учасника студентського колективу, орієнтуючись 

на спільну мету студентів та викладачів, а складо-

вими є діяльність і творчість [2, c. 513-514]. 

У контексті риторичної підготовки колективне 

навчання визначаємо як організацію освітнього 

процесу шляхом застосування комплексу методів, 

засобів, прийомів, які спрямовані на розвиток само-

стійного, творчого та креативного мислення, мис-

леннєво-мовленнєвої активності шляхом взаємона-

вчання та розвиток міжособистісної комунікатив-

ної взаємодії. 

Зазначимо, що важливим аспектом у риторич-

ній підготовці є переосмислення ролі викладача від 

носія інформації до активного учасника комуніка-



The scientific heritage No 42 (2019) 17 

ції, коли педагог використовує для розвитку рито-

ричних навичок різноманітні форми діалогу, тобто 

проведення бесід, дискусій, диспутів, консультацій, 

обговорень. Саме діалогічні форми викладання за-

безпечать якісне спілкування та зворотній зв’язок із 

різноманітною аудиторією. Погоджуємося з дум-

кою, що необхідно віддавати перевагу викладенню 

навчального матеріалу в таких формах: заняття-ді-

алог, заняття за участю студентів, заняття з поста-

новкою проблеми, заняття з елементами дискусії, 

заняття-конференція, заняття-консультація, за-

няття-візуалізація тощо. Ці форми роботи дають 

змогу викладачеві активізувати роботу студентів, 

використовувати закони риторики щодо прове-

дення ефективного публічного виступу, зокрема: 

пригадування основних положень і доповнення змі-

сту попередньої теми, активізація уваги студентів 

до змісту, створення проблемних ситуацій, вирі-

шення проблемних питань за допомогою запитань і 

відповідей на них, моделювання теми і структури 

заняття, формулювання блоку запитань з теми, уто-

чнення певних фактів, явищ, обмін думками тощо 

[4, с. 32]. 

Інтерактивними методами формування рито-

ричної компетентності у ЗВО в контексті колектив-

ного навчання вважаємо відомі методи формування 

навичок спілкування, зокрема: «відкритий мікро-

фон», «мозковий штурм», «незакінчені речення», 

«навчаючи-вчуся», «дерево рішень» тощо. Важли-

вим елементом колективного навчання у риторич-

ній підготовці є також є навчальна дискусія (гру-

пова, проблемно-орієнтовна, панельна, дискусія 

«apгумeнт – кoнтpapгумeнт» тощо), виступи-імпро-

візації, публічні виступи та їх колективне обгово-

рення тощо.  

Педагогічний досвід риторики свідчить, що ко-

лективне навчання в риторичній підготовці сприяє 

розвитку та формуванню таких важливих аспектів:  

– розвивається самостійне, творче, критичне 

мислення; 

– відбувається безпосередня взаємодія сту-

дентів один з одним і з викладачем; 

– формується повага до поглядів інших; 

– розвивається вміння спільного навчання, 

вміння не критикувати, а допомагати у навчанні; 

– набувається вміння висловлювати свої ду-

мки, відстоювати погляди, доносити їх до колек-

тиву;  

– виникає рефлексивний аспект спілкування. 

Кооперативне навчання. З огляду на те, що 

другий етап передбачає розвиток риторичних 

знань, умінь і навичок, спрямований на розвиток ін-

телектуальної риторичної особистості, якій влас-

тиво діяти креативно, самостійно, відкрито, а ін-

формаційно-когнітивний компонент формування 

риторичної компетентності передбачає гнучкість, 

критичність і самокритичність мислення, розвиток 

уяви й асоціативного мислення, вважаємо, що акту-

ально використовувати у риторичній підготовці 

елементи кооперативного навчання.  

Кооперативне навчання передбачає співпрацю 

в малих групах і застосування новітніх методів. Ко-

оперативне навчання розуміють як спеціально ор-

ганізовану навчально-пізнавальну діяльність, що 

має виражену комунікативну й соціальну спрямова-

ність, певний порядок комунікативної взаємодії 

між суб’єктом/суб’єктами освітнього процесу. Ефе-

ктивна робота кооперативної групи залежить від 

вміння взаємодіяти, співпрацювати, тому у коопе-

ративній групі передбачено певний розподіл 

обов’язків і ролей: спікер, аналітик, презентатор, 

тайм-менеджер, секретар, координатор [12]. 

В контексті формування риторичної компетен-

тності впровадження та використання кооператив-

ного навчання на заняттях риторики сприяє розви-

ткові навичок спілкування в команді, вмінню кому-

нікувати протягом тривалого часу, вмінню 

досягати порозуміння у кооперативній групі за-

вдяки міжособистісному спілкуванню, тобто фор-

муванню риторичної особистості, яка володітиме 

навичками якісної міжособистісної взаємодії в ко-

лективі шляхом ефективної вербальної та розу-

міння невербальної комунікації. 

Відомими інтерактивними методами коопера-

тивного навчання є «коло ідей», пошуково-дослід-

ницькі проекти, метод проектування тощо. 

Кооперативне навчання в контексті риторич-

ної підготовки дає змогу: 

 залучати до спілкування всіх студентів в 

межах кооперативної групи; 

 навчитися доносити свої думки швидко, 

доступно, зрозуміло;  

 аргументувати свої ідеї, доводити і переко-

нувати у їхній значимості;  

 вміти слухати і поважати думки учасників 

групи тощо; 

 створює атмосферу творчого, креативного 

спілкування у кооперативній групі.  

Тренінгове навчання. Третій етап методики фо-

рмування риторичної компетентності відповідно до 

функціонально-діяльнісного компоненту риторич-

ної компетентності, передбачає актуалізацію набу-

тих знань на практиці. Одним із основних видів на-

вчання, яке сприяє ефективному розвиткові практи-

чних риторичних навичок є, безперечно, 

тренінгове. Тренінгове навчання в середовищі не-

формальної освіти переважно застосовується для 

навчання ораторської майстерності з метою особи-

стісного розвитку фахівців і їхньої професійної ре-

алізації. Воно активно впроваджується у профе-

сійну підготовку фахівців різних спеціальностей у 

ЗВО, проте для майбутніх психологів цей вид нав-

чання є особливо важливим як у процесі риторич-

ної підготовки, так і професійної.  

Вважають, що тренінг розвитку риторичної 

компетентності є одним із різновидів психологіч-

ного тренінгу, який спрямований на допомогу лю-

дині в усвідомленні власних недоліків у розвитку 

риторичних умінь, виявленні й оцінюванні потен-

ційних можливостей, реалізації отриманих знань на 

практиці [3, с. 104]. Тренінг також дає змогу зруй-

нувати стереотипні способи поведінки і мислення, 

вирішувати особистісні проблеми учасників і тому 

наголошується на необхідності проведення тренін-

гів під час професійної підготовки у ЗВО, оскільки 
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окремі професійно важливі вміння можна сформу-

вати і «відшліфувати» лише за їх допомогою, а 

упровадження у практику навчання риторики 

сприяє більш активному здобуттю знань, ефектив-

ному розвитку риторичних умінь і навичок і на-

буттю професійних якостей тощо [4, с. 34]. 

Тренінг розвитку риторичної компетентності 

розглядаємо найефективнішим інтерактивним ме-

тодом практичного навчання риторики у ЗВО, що 

сприяє напрацюванню риторичних умінь і навичок 

шляхом практичного розвитку міжособистісної ко-

мунікації як вербальної, так і невербальної. Вико-

ристання елементів тренінгового навчання забезпе-

чує ефективне формування риторичної компетент-

ності відповідно до професійного спрямування у 

вищій школі, а для студентів-психологів ще й має 

значний професійний контекст. 

Відповідно до законів і завдань риторики виді-

ляють такі групи тренінгів: розвиток правильної ви-

мови, культури мовлення, розвитку голосу, інтона-

ції, дикції, техніки дихання, удосконалення невер-

бальної комунікації (міміка та жести), набуття 

мистецтва публічного виступу, декламування, ім-

провізації, самопрезентації та ділових переговорів, 

різних видів суперечки (дебати диспути) тощо.  

Вважаємо, що в межах освітнього діяльності у 

процесі риторичної підготовки доцільно викорис-

товувати елементи тренінгового навчання на кож-

ному практичному занятті як обов’язкові та регуля-

рні. Тренінги розвитку риторичних умінь вимага-

ють поєднання різних способів педагогічної 

взаємодії, проте тренінгове заняття має бути наці-

лене на актуалізацію набутих знань на практиці, 

формування професійно спрямованих риторичних 

навичок. Отже, під час їх проведення доцільно по-

давати мінімум теорії, а більше уваги приділяти 

саме практичним аспектам, що застосовувати-

муться в подальшій професійній діяльності.  

Науковці подають специфічні ознаки й особ-

ливості, які відрізняють тренінгове навчання від ін-

ших видів професійної підготовки. В контексті фо-

рмування риторичної компетентності найважли-

віші, на нашу думку, такі: 

 особлива мета (орієнтоване на запитання та 

пошук відповіді, набуття досвіду, допомогу учас-

никам в саморозвитку тощо),  

 поєднання різних засобів і прийомів нав-

чання (подання інформації відповідно до індивіду-

альних особливостей сприймання учасників),  

 колективна та групова організація нав-

чання (додержання принципів групової роботи, на-

дання можливості кожному учаснику ідентифіку-

вати себе з іншими та набути нового досвіду),  

 активність усіх учасників (вільне вислов-

лювання своїх думок, взаємодія між викладачем і 

групою, а також між учасниками),  

 принцип роботи «тут і тепер» (акцент на ві-

дносинах між учасниками групи, які розвиваються 

та аналізуються під час вирішення проблемних ре-

альних ситуацій),  

 неформальна співпраця (визначена просто-

рова орієнтація, атмосфера відвертості та свободи 

спілкування між учасниками, психологічної без-

пеки, що сприяє комунікативному, емоційному та 

інтелектуальному зворотному зв’язкові, рефлексії) 

[3, с. 104; 6, с. 137-138]. 

Професійно-ситуативне навчання. Перед су-

часною наукою й освітою постають нові виклики 

щодо організації процесу навчання відповідно до 

потреб формування професійно орієнтованої рито-

ричної компетентності. Відповідно до складових 

професійно-адаптивного компоненту структури 

формування риторичної компетентності та етапу 

реалізації набутих знань, умінь і навичок, важли-

вим аспектом є інтегрування риторичної й профе-

сійної компетентностей, що можливе шляхом роз-

роблення та застосування елементів професійно-

ситуативного навчання.  

У педагогічній науці активно впроваджується 

проблемно-ситуативне навчання, яке передбачає 

занурення студентів у певну ситуацію, де вони мо-

жуть знаходити практичне застосування своїх 

знань [10]. Нині система вищої освіти має забезпе-

чувати високий професіоналізм випускників усіх 

спеціальностей, тому дисципліни всіх блоків навча-

льного плану мають бути професійно спрямова-

ними. Ми акцентуємо увагу на формуванні ритори-

чної компетентності відповідно до професійного 

спрямування, тобто розроблені методики профе-

сійно-ситуативного навчання.  

Професійно-ситуативне навчання в риторич-

ній підготовці розуміємо як навчання, що занурює 

студентів у проблемну ситуацію професійного 

спрямування, де вони застосовують свої набуті 

знання у практиці й одночасно розвивають свої 

професійно-риторичні навички.  

Для формування професійної риторичної ком-

петентності варто моделювати ситуації відповідно 

до майбутньої діяльності психолога, розподіляти 

ролі та відтворювати певну проблемну ситуацію на 

занятті: елементи (ситуації) психологічного консу-

льтування, роботи із дітьми, проблемними сім’ями, 

роботи в надзвичайних ситуаціях тощо. Входити в 

роль психолога під час моделювання професійних 

ситуацій допоможе зрозуміти всю важливість роз-

витку професійного спілкування та його особливо-

сті, як потрібно діяти у різноманітних проблемних 

ситуаціях. Використання ігрових методів навчання, 

моделювання на заняттях професійних проблемних 

ситуацій сприятиме не лише вдосконаленню рито-

ричної компетентності, а й забезпечить професій-

ний розвиток.  

Професійно-ситуативне навчання в контексті 

риторично підготовки майбутніх психологів перед-

бачає застосування таких методів навчання як ді-

лова гра, професійна гра, розв’язування ситуатив-

них професійних завдань, кейс-метод, метод інци-

денту тощо. Важливим завданням є також 

проведення студентами-психологами елементів 

психологічних тренінгів, публічних виступів з ви-

світленням різноманітних тем з психології. Це мо-

жуть бути короткі повідомлення, доповіді, а також 

захист індивідуальної роботи на обрану самостійно 

чи запропоновану викладачем тему професійного 

спрямування. 
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Обов’язковим елементом професійно ситуати-

вного навчання вважаємо обговорення змодельова-

ної ситуації, адже рефлексія допомагає зрозуміти 

змодельовану ситуацію, визначити й обговорити 

складні моменти у спілкуванні й зрозуміти, які на-

вички необхідно відпрацьовувати надалі. Усне об-

говорення можна проводити за такими запитан-

нями: З якою метою ми робили цю вправу? Які ду-

мки вона у Вас викликала? Які почуття? Чого Ви 

особисто навчились? Чого ще хотіли б навчитись, 

що вдосконалити надалі? 

Таким чином, у контексті риторичної підгото-

вки психологи розширюють й удосконалюють ри-

торичні навички та адаптують їх до майбутньої 

професійної діяльності. Адже практичний психолог 

має володіти різноманітними алгоритмами (мето-

дами, прийомами) і вміти поєднувати ці алгоритми 

в найрізноманітніших варіантах залежно від профе-

сійних ситуацій в його діяльності. Проте психолог 

повинен бути готовим і до іншого розвитку подій, 

змінити певний алгоритм і вміти імпровізувати [1]. 

На наш погляд, професійно-ситуативне нав-

чання риторики сприятиме: 

– підвищенню зацікавленості та мотивації 

студентів до розвитку риторичної компетентності 

щодо формування професійної компетентності;  

– розвитку уяви, критичного мислення, ім-

провізації мовлення та здатності приймати рі-

шення; 

– вдосконаленню навичок риторичної про-

фесійної діяльності;  

– інтегрованому розвиткові риторичних 

умінь і навичок;  

– можливості зануритись у мовне середо-

вище та виробити риторичну модель поведінки у 

певній професійній ситуації;  

– подоланню невпевненості та психологіч-

ного бар’єру професійного спілкування; 

– покращенню міжособистісних стосунків у 

групі [9, с. 56]. 

Отже, результати формування риторичної ком-

петентності у ЗВО залежить від обґрунтованого до-

бору змісту навчання, застосування ефективної ме-

тодики риторичної підготовки, оптимального ви-

бору сучасних методів навчання, реалізація яких 

забезпечує розвиток актуальних риторичних знань, 

умінь і навичок. Вважаємо, що поєднання різних 

видів навчання в практиці риторичної підготовки у 

ЗВО, зокрема елементів колективного, кооперати-

вного, тренінгового та професійно ситуативного 

навчання сприятиме формуванню належної ритори-

чної та професійної компетентності студентів-пси-

хологів відповідно до особливостей подальшої про-

фесійної діяльності, міжнародних стандартів і ви-

мог суспільства до висококваліфікованих 

психологів. 
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